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6.2.40)
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eletrébnicos [...] ou de instrumentos de comunicacdo interna ou externa, tais como telefone celular [...]
entre outros; deixar de entregar a Folha de Respostas [...]" (subitem 6.2.38, alineas “d”, “e”, “I")
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ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a).

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno
contém, ao todo, 40 (quarenta) questdes objetivas — cada
uma constituida de 4 (quatro) alternativas — assim distribuidas:
10 (dez) questdes de Lingua Portuguesa, 06 (seis) questdes
de Conhecimentos Gerais, 04 (quatro) questdes de Nocdes
de Informatica e 20 (vinte) questdes de Conhecimentos

Especificos, todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador

de provas para que ele tome as providéncias necessarias.

Caso V.Sa. ndo observe essa recomendacéo, ndo lhe cabera

gualquer reclamacé&o ou recurso posteriores.




Lingua Portuguesa

INSTRUCAO: As questdes de 1 a 10 devem ser respondidas com base no texto 1 Leia-o
atentamente, antes de respondé-las.

TEXTO 1
Fazer o que se gosta

A escolha de uma profisséo é o primeiro calvario de todo adolescente. Muitos
tios, pais e orientadores vocacionais acabam recomendando "fazer o que se gosta”, um
conselho confuso e equivocado.

Empresas pagam profissionais para fazer o que a comunidade acha importante
ser feito, ndo aquilo que os funcionarios gostariam de fazer, que, normalmente, é jogar
futebol, ler um livro ou tomar chope na praia.

Seria um mundo perfeito se as coisas que queremos fazer coincidissem
exatamente com o que a sociedade acha importante ser feito. Mas, ai, quem tiraria o lixo,
algo necessario, mas que ninguém quer fazer?

Muitos jovens sonham trabalhar no terceiro setor, porque é o que gostariam de
fazer. Toda semana recebo jovens que querem trabalhar em minha consultoria num
projeto social. "Quero ajudar os outros, ndo quero participar desse capitalismo selvagem."
Nesses casos, peco que deixem comigo 0s sapatos e as meias e voltem para conversar
em uma semana.

E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um
insulto aos sapateiros e aos trabalhadores dizer que eles ndo ajudam os outros. A maioria
das pessoas que ajudam os outros o faz de graca.

As coisas que realmente gosto de fazer, como jogar ténis, velejar e organizar o
Prémio Bem Eficiente, eu faco de graca. O "Ocio criativo”, o sonho brasileiro de receber
um salério para "fazer o que se gosta", somente é alcancado por alguns professores
felizardos de filosofia que podem ler o que gostam em tempo integral.

O que seria de nés se ninguém produzisse sapatos e meias, sé porque alguns
membros da sociedade s6 querem "fazer o que gostam"? Pediatras e obstetras atendem
as 2 da manha. Médicos e enfermeiras atendem aos sadbados e domingos ndo porque
gostam, mas porque isso tem de ser feito.

Empresas, hospitais, entidades beneficentes estdo ai para fazer o que é
preciso ser feito, aos sabados, domingos e feriados. Eu respeito muito mais os altruistas
gue fazem aquilo que tem de ser feito do que 0s egoistas que s6 querem "fazer o que
gostam".

Entdo teremos de trabalhar em algo que odiamos, condenados a uma vida
profissional chata e opressiva? Existe um final feliz. A saida para esse dilema é aprender
a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil do que se pensa. Basta fazer seu trabalho
com esmero. Curta o prazer da exceléncia, o prazer estético da qualidade e da perfeicao.

Alias, isso ndo é um conselho simplesmente profissional, € um conselho de
vida. Se algo vale a pena ser feito na vida, vale a pena ser bem feito. Viva com esse
objetivo. Vocé podera néo ficar rico, mas sera feliz. Provavelmente, nada lhe faltara,
porque se paga melhor aqueles que fazem o trabalho bem feito do que aqueles que
fazem o minimo necessario.

Se quiser procurar algo, descubra suas habilidades naturais, que permitirdo
gue realize seu trabalho com distincdo e o colocardo a frente dos demais. Muitos
profissionais odeiam o que fazem porque ndo se prepararam adequadamente, nao
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estudaram o suficiente, ndo sabem fazer aquilo que gostam, e ai odeiam o que fazem mal
feito.

Sempre fui um perfeccionista. Fiz muitas coisas chatas na vida, mas sempre fiz
guestdo de fazé-las bem feitas. Sou até criticado por isso, porque demoro demais, Vvivo
brigando com quem é incompetente, reescrevo estes artigos umas quarenta vezes para o
desespero de meus editores, sou superexigente comigo e com 0S outros.

Hoje, percebo que foi esse perfeccionismo que me permitiu sobreviver a
chatice da vida, que me fez gostar das coisas chatas que tenho de fazer.

Se vocé nédo gosta de seu trabalho, tente fazé-lo bem feito. Seja o melhor em
sua area, destaque-se pela precisdo. Vocé sera aplaudido, valorizado, procurado, e
outras portas se abrirdo. Comecara a ser criativo, inventando coisa nova, e isso € um raro
prazer.

Faca seu trabalho mal feito e vocé odiar4 o que faz, odiando a sua empresa,
seu patréo, seus colegas, seu pais e a si mesmo.

KANITZ, Stephen. Disponivel em < http://veja.abril.com.br/241104/ponto_de_vista.htm>.
Acesso em: 9 maio 2014. (fragmento adaptado)

Questéo 1

O autor desse texto defende que, se alguém supera a dificuldade de gostar de seu
trabalho,

A) serd criticado, mas conquistara notoriedade.

B) executara o seu trabalho de modo mais ameno e prazeroso.

C) farad o melhor que pode em seu trabalho, redescobrindo sua aptidao.

D) sera recompensado, mesmo fazendo o minimo necessério.

Questéo 2

De acordo com o texto, muitos profissionais

A) estéo insatisfeitos com o seu trabalho por serem obsecados com a ideia de que existe
um emprego ideal.

B) exercem, com dedicacdo, as atividades que lhes sao atribuidas em busca da
felicidade.

C) fariam seu trabalho com mais prazer se estivessem mais bem preparados para
exercer sua profissao.

D) optam por exercerem atividades de que nao gostam para desenvolverem novas
habilidades.


http://veja.abril.com.br/241104/ponto_de_vista.htm

Questéao 3

Leia este trecho: “Muitos jovens sonham trabalhar no terceiro setor, porque € o que
gostariam de fazer. Toda semana recebo jovens que querem trabalhar em minha
consultoria num projeto social. "Quero ajudar os outros, ndo quero participar desse
capitalismo selvagem." Nesses casos, peco que deixem comigo 0S sapatos e as meias e
voltem para conversar em uma semana.”

Com base nesse trecho, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

() Muitos jovens tém uma visdo errada do que seria “ajudar os outros”, no contexto
da sociedade atual.

() Ao utlizar o enunciado em destaque, o autor quer dizer que profissbes como
sapateiro sdo pouco importantes no contexto da sociedade atual.

() Nos dias atuais, muitos jovens tém o ideal de trabalhar de graca para lutar contra o
capitalismo.

() O enunciado em destaque é uma sugestdo para que 0S jovens experimentem,
com uma agao concreta, o que afirmam.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) VFF V.
B) VFVF.
C) FVFV.
D) FVVF.

Questao 4
Leia este trecho
O "6cio criativo", o sonho brasileiro de receber um salario para "fazer o que se gosta",

somente € alcancado por alguns professores felizardos de filosofia que podem ler o que
gostam em tempo integral.

Nesse trecho, as virgulas foram empregadas para

A) separar elementos que exercem a mesma fungéo sintatica.
B) separar elementos com a finalidade de realca-los.
C) isolar aposto ou elemento de valor explicativo.

D) isolar elementos repetidos no periodo.



Questédo 5
Nos trechos a seguir, 0os verbos sublinhados séo transitivos diretos, EXCETO em:
A) Vocé podera néo ficar rico, mas sera feliz. Provavelmente, nada lhe faltara, porque se

paga melhor aqueles que fazem o trabalho bem feito do que aqueles que fazem o
minimo necessario.

B) Eu respeito muito mais os altruistas que fazem aquilo que tem de ser feito do que os
egoistas que sO querem "fazer o que gostam".

C) E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um insulto
aos sapateiros e aos trabalhadores dizer que eles ndo ajudam 0s outros.

D) Se algo vale a pena ser feito na vida, vale a pena ser bem feito. Viva com esse
objetivo.

Questao 6

Assinale a alternativa em que a substituicdo da palavra ou expressao destacada pela que

esta entre parénteses altera o sentido original do enunciado no texto.

A) A escolha de uma profissédo é o primeiro calvario de todo adolescente. (a primeira
aflicéo)

B) E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um
insulto aos sapateiros e aos trabalhadores [...]. (agravo)

C) Eu respeito muito mais os altruistas que fazem aquilo que tem de ser feito [...]
(perfeccionistas)

D) Basta fazer seu trabalho com esmero. (apuro)

Questéao 7

Considerando o emprego da crase, de acordo com a norma padréo da lingua portuguesa,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) “Se quiser procurar algo, descubra suas habilidades naturais, que permitirdo que
realize seu trabalho com distingéo e o colocarédo a frente dos demais.” O uso da crase
no termo em destaque € obrigatério.

B) “Entdo teremos de trabalhar em algo que odiamos, condenados a uma vida
profissional chata e opressiva?”. O uso da crase no termo em destaque € opcional.

C) “Hoje, percebo que foi esse perfeccionismo que me permitiu sobreviver a chatice da
vida, que me fez gostar das coisas chatas que tenho de fazer.” O uso da crase no
termo em destaque é obrigatdrio.

D) “A saida para esse dilema € aprender a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil do
que se pensa.” O uso da crase no termo em destaque é proibido.
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Questéo 8

O pronome “isso” retoma a palavra ou a expressao em destaque, EXCETO em:

A) Médicos e enfermeiras atendem aos sadbados e domingos nado porque gostam, mas
porque isso tem de ser feito.

B) A saida para esse dilema é aprender a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil
do que se pensa.

C) Vocé sera aplaudido, valorizado, procurado, e outras portas se abrirdo. Comecara
a ser criativo, inventando coisa nova, e iSso € um raro prazer.

D) Fiz muitas coisas chatas na vida, mas sempre fiz questdo de fazé-las bem feitas.
Sou até criticado por isso [...].

Questao 9
Leia este trecho.

Assinale a alternativa em que o termo destacado no enunciado introduz a circunstancia
identificada nos parénteses.

A) “Muitos profissionais odeiam o que fazem porque ndo se prepararam
adequadamente.” (Consequéncia)

B) “[...] quem tiraria o lixo, algo necessario, mas que ninguém quer fazer.” (Explicagao)
C) “O que seria de nés se ninguém produzisse sapatos e meias, [...].” (Condigao)

D) “Faca seu trabalho mal feito e vocé odiara o que faz.” (Oposi¢ao)

Questéo 10

Sao recursos utilizados pelo autor na composicéo desse texto, EXCETO:

A) Elaboracéo de perguntas.
B) Emprego de polifonia.
C) Insercao de estatisticas.

D) Introducéo de ressalvas.



Conhecimentos Gerais

Questao 11

Ao voltar de sua especializacdo em bacterologia no Instituto Pauster em Paris, Oswaldo
Cruz tomou varias medidas de controle de doencas.

Entre essas medidas NAO se inclui

A) a campanha pela vacinacdo em massa contra a variola no Rio de Janeiro.
B) a erradicacdo da dengue em Sao Paulo com o uso do fumacé.
C) o combate a febre amarela com a implantacdo de medidas sanitérias.

D) o controle da violenta epidemia de peste bubbdnica no Porto de Santos.

Questéo 12
Lima Barreto descreveu da seguinte forma a ocupacéo dos morros no Rio de Janeiro no
inicio do século XX.

“‘Ha casas, casinhas, casebres, barracbdes, chocgas, por toda parte onde possa fincar
guatro estacas de pau e uni-las por paredes duvidosas [...]. Ha verdadeiros aldeamentos
dessas barracas nos morros [...]. Nelas hd quase sempre uma bica para todos os
habitantes e nenhuma espécie de esgoto.”

Essa ocupacdo dos morros do Rio de Janeiro foi resultado

A) da abolicdo da escravidao.
B) da proclamacgéo da Republica.
C) da reforma Pereira Passos.

D) do governo Juscelino Kubistchek.

Questao 13
Leia a seguinte afirmacéo.

Fortalecer o Sistema Estadual de Gerenciamento de Recursos Hidricos para a adequada

gestao de bacias hidrograficas, observando-se as diretrizes contidas no plano estadual de
Recursos Hidricos.

Essa meta esta contida na seguinte Rede do Programa Minas em Rede:

A) Desenvolvimento Econdmico e Sustentavel.
B) Desenvolvimento Social e Protegao.
C) Governo Integrado, Eficiente e Eficaz.

D) Infraestrutura.



Questéo 14
O Programa Estruturador Saneamento para Todos, no qual se compde a COPANOR
2014, visa

A) atender cidaddos do Norte e Nordeste do estado com servicos de qualidade de
abastecimento de agua tratada, coleta e tratamento de esgotos sanitarios.

B) elaborar Master Plans das areas de influéncia do Aeroporto Internacional Tancredo
Neves, algcas norte e sul do Rodoanel da RMBH.

C) planejar as a¢fes de intervengdo na malha rodoviaria sob responsabilidade do estado
de minas Gerais, de modo a manté-la em boas condicdes de trafegabilidade.

D) promover a harmonizacéo da producéo agropecuaria com a preservagao do ambiente
e a melhoria e quantidade de 4gua, em especial, no Rio Sdo Francisco.

Questéao 15

Em meados de maio, o ministro Teori Zavascki suspendeu os inquéritos da Operacao
Lava Jato, mandando soltar todos os presos e pediu que tudo fosse enviado ao Supremo
Tribunal Federal.

Motivou a decisdo do ministro o fato de

A) a auséncia de indicios de corrupcao ter sido detectada pela Justica do Parana.
B) a operacéo ter sido feita de forma indevida pela Policia Federal.
C) dois dos investigados terem foro especial por prerrogativa de funcao.

D) o ministro ter se recusado a examinar 0s autos.

Questao 16

O Programa Estruturador Travessia tem, em sua composi¢cdo, um modulo para a
educacédo de pessoas mais velhas.

Esse modulo é

A) o Banco Travessia.
B) a Educacéo para Todos.
C) a Porta a Porta.

D) a Travessia Educacao.



Nocoes de Informatica

Questéao 17

Observe o seguinte grafico gerado pelo MS Excel

Canhotos:

>

Destro: 90

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o tipo de gréafico apresentado.

A) Barra.
B) Coluna.
C) Linhas.
D) Pizza.

INSTRUCAO - Observe a seguinte planilha gerada pelo MS Excel para resolver as
guestdes 18 e 19

10 20 a0

Questao 18

Assinale a alternativa que apresenta 0 CORRETO resultado da férmula FE1+F1/D1].
A) 5.

B) 23.

C) 30.

D) 32.
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Questéao 19
Assinale a alternativa que apresenta 0 mesmo resultado da férmula =D1*E1].

A) =MULT(D1:E1)
B) =D1xE1
C) =SOMA(D1:E1)

D) =MMC(D1:E1)

Questéao 20

Observe o seguinte texto redigido no MS Word.

Metamorfose significa mudanca, é a transformacéo de um ser em outro.

Assinale a alternativa que apresenta o nome CORRETO do estilo usado para grifar a
palavra metamorfose.

A) ltalico.

B) Negrito.

C) Sublinhado.
D) Subscrito.
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Conhecimentos Especificos

Questéo 21
A localizagao do canteiro de obras depende do projeto da obra, das disponibilidades de
areas para essas instalacdes, da topografia, das condi¢cées dos ventos etc.

Dentre as condi¢des a considerar no planejamento do canteiro de obras, € INCORRETO
afirmar que esta(ao)

A) a facilidade de acesso.

B) os aspectos de seguranca.

C) a minimizagao do impacto ao meio ambiente.

D) o fato de ser ele uma instalacédo temporaria.

Questéao 22

A execucdo de uma obra é feita segundo um sistema de producdo, o qual condiciona a
disposicao dos diferentes componentes do respectivo canteiro de obras.

Concernentes ao arranjo de um canteiro de obras, assinale a alternativa INCORRETA.

A) O arranjo de um canteiro de obras inclui-se como uma das partes mais importantes do
planejamento da obra.

B) Um canteiro de obras bem projetado tem impacto significativo sobre os custos e a
duracéo da obra.

C) A alocacao de espaco e o posicionamento das instalacdes necessarias a execucao de
uma obra tém sido feitos de maneira bem tecnificada, inclusive com o uso de
softwares que utilizam pesquisa operacional e inteligéncia artificial.

D) Na construcao civil, o canteiro de obras pode ser comparado a uma fabrica movel,
diferindo da fabrica tradicional, no sentido de que o produto resultante do processo de
producao € unico e estacionario, enquanto que 0s insumos — mao de obra, materiais e
equipamentos — deslocam-se em torno do produto.
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Questéao 23
O risco € uma constante ao longo da implementacdo de um projeto ou obra e pode ser
definido como a perda potencial resultante de um incidente futuro.

Considerando-se esse risco inerente a atividade de projetar e construir, € INCORRETO
afirmar que

A) o risco é avaliado basicamente pela analise dos problemas ocorridos em obras
similares executadas anteriormente.

B) a andlise do risco baseia-se na identificacdo dos elementos que podem acarretar risco
a implementacdo de um projeto ou obra e na previsdo e avaliacdo de suas
consequéncias.

C) a maioria dos sistemas de avaliacdo de risco lanca mado de métodos quantitativos,
baseados em teorias matematicas bastante complexas e métodos estatisticos e
probabilisticos.

D) o risco, como qualquer outro elemento de um projeto ou obra, deve ser gerenciado.

Questao 24
Na geréncia de projetos, tem-se como um de seus principais objetivos gerar orcamentos
controlaveis dos projetos.

Com relacdo a esse tipo de orcamento gerado por softwares de gerenciamento de
projetos, € INCORRETO afirmar que

A) o orcamento gerado ao nivel de geréncia de projetos é o orcamento econdmico, pelo
Regime de Competéncia.

B) como custo de execucdo do projeto entende-se a estimativa técnica baseada em
precos de mercado, deciséo estratégica de negdcio.

C) ele considera o custo de execucao do projeto, com forte embasamento técnico, para
permitir o estudo de viabilidade econémica na fase de planejamento e para permitir o
controle na fase de execucéo.

D) o preco de mercado, que € uma decisdo de negdcio, considera o custo de execugao
como apenas uma dentre as muitas variaveis a serem consideradas.
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Questéao 25

O caminho critico do projeto determina a duracdo total do projeto e, portanto, a
probabilidade de um impacto em qualquer tarefa componente do caminho critico impactar
0 projeto como um todo é muito grande.

Analise as afirmativas seguintes, concernentes as tarefas componentes do caminho
critico, e assinale a alternativa INCORRETA.

A) O caminho critico, acompanhando o dinamismo caracteristico dos projetos, pode
sofrer alteracdes durante o ciclo de vida de um projeto.

B) Geralmente o caminho critico € composto por tarefas criticas, porém é possivel um
caminho critico com incidéncia de folga em uma de suas tarefas componentes,
portanto com tarefa(s) nao critica(s).

C) A ordem de execucdo das tarefas deve ser relacionada com a disponibilidade de
recursos ou qualquer outro fator circunstancial.

D) Todas as tarefas componentes de um projeto devem, necessariamente, possuir
predecessora(s) e sucessora(s), com excecdo da primeira tarefa do projeto, que so
tem sucessora(s) e da ultima que s6 tem predecessora(s).

Questao 26

Um orcamento pode ser definido como a determinacdo dos gastos necessarios para a
realizacdo de um projeto, de acordo com um plano de execucédo previamente estabelecido,
gastos traduzidos em termos quantitativos.

Dentre os objetivos que um orcamento de um projeto deve satisfazer, € INCORRETO
afirmar que esta

A) definir o custo de execucéo de cada atividade ou servigo.

B) servir como referéncia na analise dos rendimentos obtidos dos recursos empregados
na execucao do projeto.

C) constituir-se em documento contratual, servindo de base para o faturamento da
empresa executora.

D) controlar os fatores exdgenos que podem causar variagées nos custos inicialmente
orcados.
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Questéo 27
O inicio da orcamentacdo de uma obra requer o conhecimento dos diversos servicos que
a compdem.

Considerando-se os diversos servigos a serem or¢cados, € INCORRETO afirmar que

A) saber quais os servigos é insuficiente; é preciso saber quanto de cada um vai ser
feito.

B) o processo de levantamento de quantidades de cada material deve deixar uma
memoria de célculo, armazenada em uma planilha eletrénica EXCEL.

C) a quantificacao dos diversos materiais de um determinado servico deve ser feita com
base em desenhos fornecidos pelos projetistas.

D) a etapa de levantamento de quantitativos demanda leitura de projetos, célculos de
areas e volumes, tabulacédo de nameros etc.

Questéao 28

Quando o construtor adquire um equipamento, ele ndo esta gastando seu dinheiro — esta
investindo, trocando uma quantia em dinheiro por um bem de valor equivalente. O valor
do equipamento comeca a se desvalorizar a partir do instante em que é entregue ao
comprador. Pode-se definir depreciacdo como a diminui¢do do valor contabil do ativo.

Com relagéo ao custo de depreciacdo de um equipamento, € INCORRETO afirmar que

A) para fins de orcamentacdo, no caso de compra a prazo, o valor de aquisicao do
eguipamento € o custo total do financiamento.

B) o custo de depreciacdo de um equipamento € comumente determinado com dois
propésitos basicos: composicdo de custos e contabilidade.

C) para fins de orcamentacdo, faz-se necessario calcular o custo de depreciacdo por
hora, que depende de trés parametros: o valor de aquisicdo, a vida atil e o valor
residual.

D) da-se o nome de vida util ao periodo de tempo em que o equipamento trabalha de
forma eficiente e produtiva.
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Questéao 29

O cronograma de barras ou grafico de Gantt é a representacéo dos servigcos programados
em uma escala cronoldgica de periodos expressos em dias corridos, semanas ou meses,
mostrando o que deve ser feito em cada periodo.

Analise as afirmativas seguintes, concernentes ao grafico de Gantt, e assinale a
alternativa INCORRETA.

A) Primeira ferramenta moderna direcionada para a geréncia de projetos, foi criada em
1918, por Henry L. Gantt, engenheiro industrial norte-americano.

B) Nesse tipo de gréafico, cada uma das barras horizontais representa a duracdo de uma
tarefa; e as divisdes verticais representam unidades de tempo.

C) O grafico de Gantt representa muito bem a ideia de simultaneidade e temporalidade
das tarefas e, mesmo no caso de grandes projetos, facilita a visualizacdo da ordem de
execucgao das tarefas, com o uso de setas indicativas de ligacao.

D) O objetivo fundamental do grafico de Gantt € apontar o aspecto cronologico das
tarefas (periodo de execucdo, data de inicio, data de término) e o caminho critico do
projeto.

Questao 30
A representacdo grafica da correlacdo entre variaveis € um dos recursos amplamente
usados no planejamento, pela sua facilidade de visualizacéo e entendimento.

Considerando-se essa representacao grafica, € INCORRETO afirmar que

A) sempre que for possivel representar algo por meio de um grafico deve-se preferir
essa alternativa a um texto descritivo, de entendimento mais dificil.

B) os histogramas sdo mais faceis de desenhar do que as curvas continuas, que exigem
para seu tracado um numero razoavelmente grande de pontos.

C) o histograma mostra, de forma acessivel, a distribuicdo de um recurso ao longo do
tempo de sua utilizacdo, como mao de obra, materiais e equipamentos de construcao
necessarios a execucao do projeto.

D) a curva de classificagdo ABC, que mostra a distribuicdo de um recurso de forma
cumulativa, € amplamente utilizada no planejamento, programacdo e controle de
projetos.
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Questéo 31

Com relacdo as instalacbes de drenagem de aguas pluviais em edificacbes, é
INCORRETO afirmar que

A) deve-se evitar o lancamento das aguas pluviais em redes de esgotos usadas apenas
para aguas residudrias (despejos e liquidos domésticos e industriais).

B) diversos dispositivos podem ser adotados, desde caixas e reservatérios para
detencéo temporaria das aguas pluviais até estruturas que favorecam a infiltracéo.

C) o escoamento nos condutores horizontais deve ser livre e, no caso de secao circular,
seu dimensionamento deve ser feito para a secao cheia.

D) recomenda-se adotar, de uma maneira geral, a declividade minima de 0,5% para
todas as tubulacgdes.

Questéao 32

Os acos patindveis (ditos também weathering steel) contém elementos em sua
composicao que melhoram suas propriedades anticorrosivas.

Com relagdo a esse tipo de ac¢o, € INCORRETO afirmar que

A) quando submetido a exposicdo ao ar livre, permite a formacdo de uma espessa
camada de Oxido aderente.

B) pode ser utilizado em obras estruturais, desde que protegido por pintura.

C) em condi¢cdo de imersdo em agua ou solo, tem desempenho semelhante ao do aco-
carbono.

D) quando usado no projeto de estruturas, devem-se absolutamente evitar as geometrias
que levem a formacao de zonas blindadas, de frestas ou de acumulagéo de agua.
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Questéao 33

Em diversas circunstancias, como durante as intervenc¢des de reabilitacdo das estruturas
degradadas ou por ocasido de uma adequacao sismica, pode ser necessario aumentar a
resisténcia de uma estrutura existente com reforcos estruturais.

Com relacéo as tipologias de intervencao mais difundidas, € INCORRETO afirmar que

A) os elementos flexionados sdo reforcados por mantas externas no lado das fibras
tracionadas.

B) para aumentar a eficicia do sistema de reforco flexional e evitar que o colapso ocorra
por cisalhamento, pode-se recorrer a aplicacdo de uma amarracdo nas regides de
cortante maximo.

C) uma técnica muito difundida € o revestimento externo com a utilizacdo de placas de
aco coladas sobre a superficie da estrutura com adesivos estruturais.

D) no inicio dos anos 1980, comecaram a ser utilizadas mantas de materiais compostos
com matriz polimérica (Fiber Reinforced Polymers, polimeros reforcados com fibras),
em substituicdo ao aco.

Questéao 34

No planejamento de uma obra, deve-se procurar distribuir mais razoavelmente os
investimentos e otimizar a quantidade de recursos alocados. O desenvolvimento dessa
solucao é conhecido como nivelamento de recursos.

Com relacéo ao nivelamento de recursos, € INCORRETO afirmar que

A) ele é o projeto de suavizacéo do histograma, gerando uma distribuicdo mais uniforme.

B) o procedimento basico consiste em deslizar as atividades néo criticas dentro do seu
limite de folga e buscar a condicdo de melhor uniformidade da quantidade de recursos
requerida em cada instante.

C) é possivel atenuar os picos de recursos simplesmente jogando com as folgas.

D) para redes longas e com multiplos recursos, é possivel fazer-se o nivelamento
manual.
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Questéao 35

Pode-se pensar em um gréafico ou diagrama — entendidos como sinbnimos — como aquela
representacéo de um determinado fendmeno, normalmente expresso sob a forma de uma
funcdo matematica ou de dados tabulares, fazendo-se uso de um desenho.

Com relacéo a feitura de um grafico, € INCORRETO afirmar que

A) a precisao do grafico independe da escala utilizada.
B) no caso de uso de legendas ou convencgdes, deve-se primar pela sua clareza.

C) o diagrama deve possuir um titulo que expresse, de forma clara e objetiva, as
informacgdes desejadas.

D) em graficos que utilizem sistemas de coordenadas, as linhas contendo os eixos de
origem devem ser destacadas em relagdo as demais.

Questao 36

Entre os diversos componentes de um mapa, um dos elementos fundamentais para seu
entendimento e uso eficaz é a escala. A utilizagdo pratica da escala contida em um mapa
diz respeito as medicdes possiveis a serem realizadas nesse mapa. Assim as distancias
entre quaisquer localidades podem ser obtidas pela férmula D = N x d em que D é a
distancia real no terreno, N é o denominador da escala (escala = 1/N) e d é a distancia
medida no mapa.

Medindo-se uma distancia em uma carta, achou-se 22cm. Sendo a escala da carta
1:50.000, a distancia no terreno sera

A) 110km.
B) 11km.
C) 1.100m.
D) 110m.
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Questéo 37

Uma quantidade crescente de lixo € gerada por todas as pessoas, residéncias, industrias
e pelo comércio, constituindo-se num problema para o0os municipios que tém a
responsabilidade de sua remocéo e disposicao final.

Considerando-se a disposic¢ao final do lixo, € INCORRETO afirmar que

A) o método mais difundido de eliminacdo do lixo € o aterro sanitario, que coloca o0s
residuos sélidos em camadas horizontais, de pouca espessura e compactadas para a
reducdo do volume, e, depois, as recobre com terra também adensada.

B) os equipamentos usados no aterro sanitario tém funcdes distintas: o espalhamento e
a compactacao do lixo sao feitos com trator de lamina, carregadeiras de esteira e
compactadores de rodas metélicas lisas.

C) os equipamentos auxiliares usados no aterro sanitario sdo as motoniveladoras, as
escavadeiras hidraulicas, os caminhdes-irrigadeira etc.

D) a densidade do lixo compactado influi na tonelagem obtida por unidade de volume,
sem afetar a duracdo do aterro sanitario.

Questao 38

Ao se compactarem camadas de terra solta com o uso de rolos pneumaticos, € importante
gue as espessuras das camadas tenham pequena profundidade, para evitar o risco de
nao ser atingido o grau de compactacéo desejado.

Considerando-se a espessura maxima da camada solta, na hipétese do uso do
compressor com rodas pneumaéaticas, € CORRETO afirmar que ela deve ter

A) a metade da largura do pneu.

B) a largura do pneu.

C) uma vez e meia a largura do pneu.

D) 20cm de espessura, independentemente da largura do pneu.
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Questéao 39

Com referéncia as obras de estabilizacdo de taludes, € INCORRETO afirmar que

A) as obras de contencéo passiva oferecem reacao contra tendéncias de movimentacao
dos taludes, por exemplo, muros de arrimo, cortinas cravadas e cortinas ou muros
ancorados sem protensao.

B) as obras de contencédo ativas introduzem compressdo no terreno, aumentando sua
resisténcia por atrito, além de oferecer reacdes a tendéncias de movimentacdo do
talude, por exemplo, muros e cortinas atirantados, placas atirantadas etc.

C) as obras de drenagem e de protecdo superficial sdo obras auxiliares ou
complementares no processo de estabilizacdo de taludes, pouco afetando obras com
estrutura de contencao.

D) dentre as principais causas especificas para o insucesso das obras de estabilizagéo,
destacam-se drenagem insuficiente, remocéo parcial da massa rompida, problemas
de fundacao de muros e aterros, atirantamento dentro da massa instabilizada etc.

Questao 40

Na feitura do orcamento de uma obra de edificacéo civil, o levantamento das quantidades
de alvenaria destina-se a obter as areas de paredes a serem edificadas por tipo, assim
como desmembrar essas areas nos insumos que entram na sua execucao.

Com relacéo ao levantamento das quantidades de alvenaria, € INCORRETO afirmar que

A) ele parte da interpretacdo da planta baixa da edificacdo, associada as elevacoes
mostradas nos cortes transversais.

B) quando, num pano de paredes, existirem aberturas — portas, janelas, basculantes,
elementos vazados etc. — despreza-se o vao da abertura, isto é, ndo se faz desconto
algum na parede.

C) a quantidade de blocos e argamassa por metro quadrado de alvenaria € funcdo das
dimensdes do bloco e da espessura das juntas verticais e horizontais.

D) para o computo do volume de argamassa por metro quadrado de alvenaria a maneira
mais pratica é subtrair de 1m? a area frontal dos blocos existentes nessa area e
multiplicar o resultado pela espessura da parede.
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FOLHA DE RESPOSTAS
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AO TRANSFERIR ESSAS/MARCAQ@ES PARA A FOLHA DE RESPOSTAS, OBSERVE
AS INSTRUCOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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